

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Полигамия как проблема в современном исламе

Юсипова Эльвира Анверовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: lles4@rambler.ru

Дозволенность полигамии в исламе в настоящее время вызывает ряд вопросов, споров, а также недоумений даже со стороны некоторых мусульман. Как известно, согласно шариату, мужчине разрешено иметь до четырех жен, подтверждением чему служит аят: «Если вы боитесь, что не будете справедливы к сиротам, то женитесь на других женщинах, которые нравятся вам: на двух, трех, четырех. Если же вы боитесь, что не будете одинаково справедливы к ним, то довольствуйтесь одной или невольницами, которыми овладели ваши десницы. Это ближе к тому, чтобы избежать несправедливости» (Коран, 4:3). Насколько этически оправдано многоженство? В каких случаях оно может быть допустимо или вовсе необходимо? Дает ли признание полигамии право обвинять мусульман в притеснении женщин? Данная проблема получает освещение в современной мусульманской (русскоязычной) литературе, посвященной семейной тематике. Например, вопрос многоженства поднимается в работах Вахбы аз-Зухейли, кади шейха Мухаммада Ахмада Кан'ана, шейха Мухаммада Мутавалли аш-Шаарави и других мусульманских ученых.

Большинством авторов акцентируется внимание на том, что заключение полигамных браков не является чем-то обязательным для мусульманина, но допускается при наличии определенной необходимости. Также указываются статистические данные, согласно которым полигамный брак не пользуется популярностью: «Социологические исследования в исламских странах показали, что количество мужчин, имеющих одновременно двух жён не превышает трёх процентов, тогда как троежёнцев и того меньше — всего один на тысячу» [3]. По замечанию исламского богослова Ш. Аляутдинова в интервью, данном на радио «Эхо Москвы», проблема многоженства существует в СМИ, а не в жизни [4].

Тем не менее перечислим некоторые возможные условия, при которых возникает необходимость полигамного брака, в том виде, в котором они представлены для читателей. Многоженство является одним из способов решения проблемы дисбаланса численности мужчин и женщин. Так как почти во всем мире женщины численно преобладают над мужчинами, то женщине предпочтительней стать одной из жен (с ее согласия), нежели прожить всю жизнь в одиночестве.

Многоженство также может быть оправдано в случае, когда жена бесплодна или страдает физическим или психическим заболеванием [1]. Также о полигамии пишут как о средстве от прелюбодеяния.

Важно отметить, что женщина имеет право прописать в брачном договоре условие, что при ней у мужа не будет других жен. При этом законность полигамии не может ставиться под сомнение [2].

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Аз-Зухейли В. Мусульманская семья в современном мире. М., 2009
2. Кан'ан М.А. Основы супружеской жизни. Казань
3. Основы любви между мужем и женой (Согласно Корану и Сунне). Казань, 2006
4. Инфо-Ислам.ру: <http://www.info-islam.ru>